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Aufgave 10: :
’ Man entwerfe ein syn-

D it S ‘chrones Schaltwerk,
T—P ? D | dessen vier Ausgangs-
Al ] t signale paarweise in

analoge Signale umge=-
setzt werden und ei-
nen 'Weihnachtsbaum'
als Oszillogramm er-

O - N W

geben,

Aufgabe 11: ,
Unter Benutzung von JX-Kippgliedern entwerfe man einen
Modulo-8~Zdhlex mit zweil Steuereingingen x, und Xgt

' x,X,| Betriebsart

00 Speichern
01 Vorwdrtszdhlen
1.0 Juriicksetzen, taktgesteuert

Man wandle das Ansteuerschaltnetz so um, daB eine periodishe’
Kasitadenstruktur entsteht, und erweitere das Schaltwerk zu
einem Modulo-16-Z&hler.

Aufgabe 12: , ‘
Unter Benutzung von D-Kippgliedern entwerfe man eine syn-
chrone Zdhldekade fiir den Aikencode mit der Moglichkeit der
synchronsen Ankoppelung weiterer Dekaden. .

Aufgabe 13:
Man gebe das Zustandsdiagramm eines synchronen Séhaltwerks

"an, miiv dessen Hilfe das Auftreten des Serienworts

x, |
i

ifc1234567]|
10110«00“

I3

erkannt wird.

Als Alternativldsung gebe man ein Schaltwerk unter‘Benutzung
eines 8~Bit-Schieberegisters an,

5 ‘-



Aufgabe 14: ,
| Unter Benutzung von JK—Kippglledern entwerfe man einen
‘aynchronen Vergleicher fur zwei duale Serienzahlen, die
‘pagrweise ‘

| ‘a) vbrw§rts (MSB zuerst)

b) rickwirts (LSB zuerst) -
eingegeben werden, Vor Beginn des Vergleichs werden die
Kippglieder zﬁrﬁekgesetzt. Nach Eingabe der beiden Serien~
zahlen soll angezeigt werden, ob die eine Zahl A gréSer,
kleiner oder gleich der anderen Zahl B war. Dazu benutze
man Riickkopplungsvariablen mit der Bedeutung

gl: "Die ersten 1-1 verarbeiteten Ziffern ergeben A > BN
ki "Die ersten-i- 1 verarbeiteten'Ziffern'ergeben A <B",

e

Lassen sich die belden Schaltwerke auch fiir den Vergleich
von Serienzahlen im BCD-Code (jede Dezimalziffer 1st im
842~ 1—Code verschlusselt) benutzen ?

Aufgabe 15:
- Man gebe das Zusfandsdiagramm eines syhchronen Schaltwerks
an, das das letzte Maximum einer zeitveranderlichen Dual-
gzahl X ausgibt, O S X =5 , ‘

(Vor Inbetriebnahme wird zurﬁckgesetzt)

‘Beispiel.

Q

Aufgabe 16: o
Unter Benutzung von D-Kippgliedern entwerfe man ein syn-
chrones Schaltwerk das die Rekursion

- d ot - et sy

abgerundet

fiir dreistellige Dualzahler Q und‘einstellige"Dualzahlen_x .
durchfihrt,

Aufgabe 17:
U

Man analysiere

SO T
—t das Schaltwerk
- & " und vereinfache
+
es.




